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令和６年度第２回あきる野市図書館協議会 会議録（抄録）

１ 日時 令和６年１１月１３日（水）午後２時～２時５０分

２ 会場 あきる野市中央図書館２階会議室

３ 出席者 委 員：齋藤委員、古城委員、海老沢委員

毛利委員、宮﨑委員

事務局：遠藤生涯学習担当部長、山根図書館長

向笠庶務係長、君島中央図書館係長、古川東部図書館エル係長

大貫五日市図書館係長、矢部東部図書館エル係主査

４ 議事

（１）令和５年度実績報告について

（２）図書館利用者アンケートについて

（３）令和７年度事業計画 施策目標及び重点事業について

（４）その他

開会 ＜図書館長＞

・会議の成立についての報告（図書館協議会運営規則第４条に基づく）

・会議録はホームページ等で公開する。

挨拶 ＜議長＞

＜生涯学習担当部長＞

資料の確認

議事（以下、議長進行）

・傍聴希望者５人の傍聴を許可する。

（１）令和５年度実績報告について

○ 事務局説明（庶務係長）

事前配付資料「あきる野市の図書館 令和５年度」により説明。

７月に開催した第１回会議でいただいたご意見等を踏まえ、修正したものを製本し

た。
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修正点は、以下のとおり。

P11 ３図書館の概況（１）重点事業の前段として全体的な概況を追加した。

P64 １２推移の（４）として「来館者の推移」を新たに追加した。

ご指摘いただいた以外にも若干の文言や数字の修正を行った。

○ 質疑等

特になし

（２）図書館利用者アンケートについて

○ 事務局説明（庶務係長）

資料１「令和６年度 利用者アンケート」により説明。

昨年度の利用者アンケートについては、３年に一度の「定例調査」となっていたが、

今回は簡易的な調査となっている。アンケート期間は、令和７年１月８日から２９日

までを予定している。また、事前に送付した資料からの変更点は、「問１」の中に①

～⑥までの設問があったが、この①～⑥までを、それぞれ「問１」から「問６」とさ

せていただいた。質問内容ついて、大きな変更は難しいが、お気付きの点等があれば

ご指摘いただき、来年度以降の参考とさせていただく。

実際に配布するアンケート用紙には、昨年度と同様に QR コードを表示し、スマー

トフォン等でも回答できるようにする。

また、資料１の裏面にある「雑誌アンケート」も１２月に行うので参考までにお時

間のある時にご覧いただきたい。

○ 質疑等

委 員 調査する場所は中央図書館以外にも、全館で一斉に実施するのか。

事務局 そのとおりである。雑誌アンケートについても４館で実施する。

委 員 まず、４館ごとに集計し、あわせたものが集計結果となるのか。

事務局 そのとおりである。

委 員 各図書館の実態がわかるように、図書館ごとの集計結果を委員に示してほし

い。

事務局 承知した。

事務局 令和３年度の「あきる野市の図書館」を資料として配付しているが、令和６

年度の図書館利用者アンケートは令和３年度と同じ設問となっている。

問９にある、「現在、電子書籍を利用していますか。また、お使いの端末、

利用分野は何ですか。」の部分が今回のポイントとなる。現在、あきる野市図

書館としても電子図書館について検討しているので、前回との変化の度合いを

見たい。

委 員 電子書籍の導入を考えるのであれば、「電子書籍を使いたいですか。」のよう
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な希望的な設問も必要なのではないか。

事務局 ご意見を取り入れられるよう調整する。

議 長 他に質問はないか。ないようなので（２）については終了とする。

事務局はアンケートの実施に向けて準備を進めること。

（３）令和７年度事業計画 施策目標及び重点事業について

○ 事務局説明（庶務係長）

資料３「令和６年度 図書館事業計画」により説明。

基本理念及び施策目標につきましては、毎年度、図書館の事業計画策定にあたり、

上位計画であります「あきる野市生涯学習推進計画」に基づき、その指針として定め

るものであります。

施策目標は６つから、重点事業は５つから構成されている。

施策目標

（１） 広い市域のどこからでも市民が図書館サービスを利用できるよう、図書館

サービス網の整備を進める。

（２） 情報化の推進に対応した、市民の「情報拠点」として活用できる図書館を

めざす。

（３） 生涯学習の中核施設として、市民の学習の機会と学習の場を提供するとと

もに、市民の交流の場を提供する。

（４） 子どもたちに生きる力を育む読書活動を推進する。

（５） 地域の資料や行政資料を積極的に収集・保存し、市民に提供するとともに、

行政運営に必要な資料も収集し、情報を提供する。

（６） 図書館サービスの効果的で効率的な運営をめざす。

重点事業

（１） 図書館運営の充実

（２） 図書館施設・設備の充実

（３） 子ども読書活動の推進

（４） あきる野市デジタルアーカイブによる地域情報発信の充実

（５） 図書館活用の推進

令和７年度の「施策目標及び重点事業」についても事務局としてはこれまでと同

じで良いと考えているが、委員の皆様のお考えをお聞きしたくお諮りするものである。

補足（館長）

重点事業の（１）から（５）までの項目の内（１）と（２）に記載していきたいと

考えていることがいくつかあるので、そのことについてお話しさせていただく。大ま

かには、今年度検討しているもののうち、もう一歩進めた形をイメージしていただけ
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ればと思う。なお、予算が付かないときには記載ができない場合があるので、ご了承

いただきたい。

まず（１）図書館運営の充実の中では、「電子図書館」と「図書館システムの更新」

について。これらについて、今年度検討してきたことを踏まえて、もう少し具体的に

示したいと考えている。

次に（２）図書館施設・設備の充実のところでは、「Wi-fi スポット」と「中央図

書館の照明設備の LED 化」について。これらは、７年度に工事をしたいと考えている。

もう一つ、これは今年度の計画には記載がなかったが、現在、武蔵引田駅では北口の

区画整理が進んでいるが、整備後のロータリーの部分に、「返す本のポスト」を設置

したいと考えている。あきる野市内には５駅あるが、引田駅だけ付近に適当な場所が

なくて設置できておらず、図書館としても長年の課題となっていた。これが実現すれ

ば引田周辺の方には便利になると思う。

重ねて申し上げるが、予算が付かない場合は記載ができないことがあるので、ご理

解願いたい。

また、少々議題からは逸れてしまうが、今話しがなかった、（３）（４）（５）の今

年度の状況についてお知らせをさせていただく。

まず、（３）子ども読書活動の推進の「子ども司書」について。今年度初めて実施

したところ好評だったので、来年度も継続して実施していきたいと考えている。

（４）デジタルアーカイブ関係については、この内容のまま引き続き実施したいと

考えている。

（５）図書館活用の推進のところでは、「来館することができない方への対策」に

ついて。具体的には、以前の協議会でもご意見をいただいたが、「移動図書館」や「宅

配サービス」について検討している。次回、今年度最後の協議会でまとめたものがお

示しできればと考えている。

また、先ほど LED 化の話が出たが、２００７年末で蛍光灯の製造・輸出入が禁止と

なってしまう。図書館が所管する施設では、東部図書館エル及び中央図書館北側の立

体駐車場が LED 化できていない。これについても今後、関係部署と調整、検討する必

要が出てきている。

○ 質疑等

委 員 五日市図書館について。高齢者の利用者が多くいると思うが、中央図書館や

東部図書館エルのような休憩スペースがないため、五日市地域交流センターまで

移動してベンチを利用している方が見受けられる。五日市図書館には中庭がある

と思うが、その活用は考えているか。

事務局 中庭にはベンチがあるので、そこを使ってもらえればと考える。
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この場所は飲食可能となっている。

委 員 利用者への周知もしていただきたい。

事務局 この中庭は雨水を排水するために若干傾斜があり、子どもだけで使用すると

転んでしまう恐れもあるため、あまり積極的には周知していない。また、傾斜を

平らにしてしまうと排水ができず水が溜まってしまう可能性があるため、このま

まの状態にしている。

委 員 一度専門家に見てもらったらどうか。予算が伴うことではあるが、たぶん解

決できる方法はあるのではないか。

利用の便と安全性を考え検討していただきたい。

事務局 承知した。

議 長 お金がかかることかもしれないが、一度見てもらうようお願いする。

他に質問はないか。ないようなので、本件について承認することに異議はな

いか。

（委員からの異議なし）

議 長 本件について承認とする。

（４）その他

生涯学習担当部長から、毎年教育委員会で行う事務の点検及び評価について、

その評価をする委員の方が述べた令和５年度の図書館と学校図書館についての

意見の紹介があった。

議 長 他に何かないか。

委 員 現在、書店が３分の１ほど潰れてしまって、自治体によっては書店がなくな

ってしまう状況である。「経済財政運営と改革の基本方針２０２４」が今年の６

月に閣議決定され、その中に「書店と図書館等との連携促進」が掲げられた。

今、書店との関係がどうなっているかを教えていただきたいのと、今後の対

策について考えはあるのか。

事例を挙げると、返却ポストを書店に置いたら売り上げが伸びたなど、連携

協力をして効果が出ている実例もある。

事務局 図書館で購入している雑誌のほとんどは、市内の書店から購入している。現

在、直接の連携としては雑誌や、契約業者で取扱いのない本の購入をしている。

また、書店との連携では、近隣では多摩市が始めているので、取組内容につ

いて情報を収集していく。その中で、返却ポストの置き場所も含め、あきる野市

でどう活かせるかを検討していきたい。

議 長 他にないようなので、議事は以上で終了とする。
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＜以下、図書館長進行＞

館 長 閉会となるが、最後に何かありますか。

館 長 無いようなので事務連絡をさせていただく。

事務局 次回の図書館協議会の開催予定は、例年、次年度の事業計画等をご説明す

るため３月中旬以降としているので、後日、日程調整をさせていただく。

閉会


